



回到山林去吧，好好保重！

牠會偶舐舐咬咬但並不願意吃。參照動物圖鑑上說，牠又名食「蟹」獴，喜吃溪蟹（毛蟹），但因市面上買不到，也只好姑且以淡水性之草蝦試之。餵食之前還幫牠把蝦肉切成一小片一小片，起初牠還只嗅嗅舐舐而不願主動吃食，只好以筷子夾一塊而頂頂牠的頭額或鼻子、嘴邊挑逗使其生氣一張大嘴去咬時，便迅速順勢將蝦肉推入口內，如此強迫餵食……慢慢的，一半截、一大塊……甚至最後整隻草蝦不必剝殼切塊，也無需強迫餵食，只要置於其身旁，牠就主動去吃，胃口好時一天甚至可吃完10隻草蝦，解決了「拒食問題」，我們這些「奶爸」們也算鬆了口氣。

相處久了，這隻小傢伙的綽號也就愈來

愈多了：「小朋友」、「小壯壯」、甚至「棕『衰』貓」等之名不逕而走，林管處的同仁們也互通消息地來單身宿舍參觀這隻「珍貴稀有動物」。隨著日子一天天過去，「小壯壯」的身體也一天比一天健壯，傷也漸漸痊癒了。雖然彼此相處日久亦生感情，但為了「小壯壯」爾後生存著想，還是得放牠回山林——牠的老家去過牠應過的生活。終於12月21日一大早，原批人馬又另請二位巡山員幫忙，依依不捨地將牠送回大武第38林班附近放生。雖見牠活潑地竄入叢林前，會回頭含情脈脈看我們一會兒，然我們及牠彼此亦默許「不要說再見」！平日信佛的我，數日來也為牠「唸佛」、「唸三歸依」，希望牠能好好度過此生，尤其不要再中陷阱了，阿彌陀佛！

這次「棕蓑貓奇遇記」是國內保育工作中一小小事件，但是卻給我們一個啓示：「人」與「獸」之間難道真的沒有「感情」？只有「傷害」，只有「殺戮」，就好比我們「人」與「人」之間也愈來愈沒有「互助、互信、互賴、互愛之情感」，而愈來愈只有「互鬥互相仇視之怨忿」嗎？各位朋友，請多多關懷我們四周的生態環境，多多愛護與我們唇齒相依的野生動物吧！



豐年叢書

花卉害蟲彩色圖說

王清玲博士著

定價／470元

主要內容

- (1)昆蟲及花卉蟲害問題（昆蟲外形、發育及繁殖、昆蟲之重要性及其對環境、花卉蟲害問題）
- (2)花卉害蟲防治（耕作管理的配合、土壤處理、生物防治、藥劑防治）
- (3)花卉害蟲及有害動物
- (4)花卉常見的有益昆蟲
- (5)常見花卉害蟲名稱
- (6)殺蟲劑中英名稱對照表及索引



豐年社

台北市溫州街14號

電話：(02)3628148 郵政劃撥：0005930-0 豐年社 (每次郵購另加掛號郵資45元)